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A drágaság okai
— junius 7.

—y. A tejjel-mézzel folyó Ká­
naán földje Magysí-ország kezd a 
nyomorúság hazája lenni. Itt, a hol 
valamikor attól féltették a népet 
hogy megtalál fuladni a saját zsír­
jában ; akkora drágaság uralkodik, 
hogy a nagy takarékosság, sokat 
hangoztatott jó beosztás, más szóval 
koplalás mellett rászántd az emberek 
csontjára a bőr. Az idegén forgalom 
emelésére a szevillai bikaviadalok 
után, élő múmia iállitást rendezhe­
tünk a fővárosban és az ország vi~ 
dékeinek magas kultúrára emelke 
dett gócpontjain, melyeknek csudá­
jára nemcsak a magyar állattenyé­
szeten és termesztvényeken kihizott 
Európa népei, hanem maguk az 
egyptomiak is megjönnek. Lesz ide­
gen forgalmunk, fölesznek előlünk 
mindent s a piac még jobban meg­
drágul.

Ember emlékezet óta nem volt 
nálunk akkora drágaság, mint a minő 
most uralkodik hazánk földjén. Az 
egész ország pa aszkodik s lehetet 
lenül jajgat a nagy drágaság miatt. 
A fogyasztó közönség a mindennapi 
létföutartáshoz, a legegyszerűbb fi­
zikai szükséglethez tartozó élelmi­
szerek árait nem képes megadni, oly 
szédületesen magasra emelkedtek. 
Minden drága / De a tulajdonképeni 
iparcikkek drágasága nem érinti oly 
súlyosan, érzékenyen, fájdalmasan, 
elviselhetetlenül a fogyasztókat, mert 
ezeknek használata nem oly egye­
temes és általános Nem terheli a 
háztartás budgetjét akkora mérvben, 
mint a tápszerek drága volta. Nem 
szorítja az iparcikk azért se, mert 
ebben a takarékosság jobban érvé­
nyesíthető, mint az úgynevezett első 
rendű szükségleti cikkeket képező 
áruknál. A drágaság e része éppen 
azért bir is társadalmi jelentőséggel 
mely fölött nem lehet a sajtónak, a 
kormány férfiaknak s törvényhatósá­

I
goknak közömbös egykedvűséggel 
napirendre térni. Minden államban, 
legyen bár fejlett, gazdag : kiválóan 
nagy dolog a pénz vétel erejének 
csökkenése, Különösen nagy dolog 
ez hazánkban, hol nincs bő és dús 
kereset, a hol a gazdasági egyedek 
fogyasztóképessége az átlagosan cse 
kély jövedelem folytán amugyis 
szerfölött alacsony, szegényes, nyo­
morúságos, a mi egész termésünkön 
sajnos nyomokat hagy s legnagyobb 
akadálya tulajdonképeni iparfejlődé­
sünknek. A drágaság a csekély jö­
vedelmet fölemésztvén, a hazai ipar 
termékeinek fogyasztására alig ma­
rad valamicske.

Siralmasan jellemző a helyzet 
gazdasági viszonyainkra, sőt ennek 
tartós volta a melynek megszűnésére 
a biztató remény lialavány sugára 
se mutatkozik. Legszomorubb jelen, 
ség, hogy hazánk, a in>ely agráror- 
szág, a legszükségesebb tápszerekből 
se termel annyit, amennyire igényt 
tarthatunk. Hazánk iparilag nem oly 
fejlett, de más irányban se, hogy a 
szükséglet rendkívüli, avagy roha­
mosan növekvő volna. Nem élnek 
nálunk a jól fizetett iparosok milliói 
nincs meg a gazdag s logyasztóképes 
középosztály. És mégis a nyomorúság 
beállott, — mert a mezőgazdaság 
elvei e tekintetben avultak, a fejlő 
déssel lépést nem tartanak. A fo­
gyasztás nagy tényezője figyelembe 
nem vétetik s a gazdasági üzemek 
nincsenek erre berendezve,

Most jön egy nagy gorombaság 
mely azonban teljesen jogot,. A mi 
gazdáink azt hiszik, hogy az Úristen 
csak azért teremtette a földet, hogy 
azon ők uraskodjanak. Kártyáznak, 
isznak, lovagolnak, kocsiznak és 
vadásznak — tisztelet az érdemes 
kivételnek — s a kormány gondos 
kodjék róla, hogy el ne verje a jég 
a termést, hogy legyen a búzának 
ára s hogy a kivitel évről évre 
gyarapodjék ; de olcsó romániai bu 
zát, vagy olasz bort be ne merjenek

hozni az országba, hogy a piacról élő 
fogyasztó közönség adja oda a bőrét 
is a hazai termékekért, vagy vesszen 
el éhen. Nagy élhetetlenségre mutat 
biz" ez. Szinte kérdezhetnénk, hol is 
van az a nagy garral emlegetett ag 
rárország. Az úgynevezett agrárpoli 
tikai mozgalmak mellett hol és miben 
mutatkozik a gazdasági agrárizmus, 
mely jobb, helyesebb és gyakorlatibb 
gazdasági termelésre oktat, nevel és 
rendezkedik be ? A jövő képe igen 
borús, mert ha már beállhatott és 
szinte évek óta tarthat a drágaság ; 
vájjon mi lesz akkor, ha a többi pro 
duktiv osztályok, az ipar, a kereske 
delem fejlettebb lesz, ha népességünk 
erőteljesebben fokozódik, ha szükség 
létünk nagyobbodik ? Hiszen ha a 
magyar mezőgazdaság termelésével 
már most csődöt mond, hova jutunk, 
később ? Az élelmiszerek drágasága 
a fejlődés útját állja, mert emeli az 
összes osztályok termelési költségeit, 
előidézi az amúgy is nyakló nélkül 
neki indult béremeléseket, szociális 
mozgalmakat, a létért való elkesere 
dett küzdelmeket. Az ipar nem képes 
olyan magas béreket fizetni, a mikor 
a nyers anyag, az élelmiszer drága, 
hogy a munkásosztály elégedett le­
hessen. Az elégedetlenség zugó szele 
viharként vonul át az országon s rom­
boló hatása mindenütt fájdalmas nyo 
mókát hagy. Nagy a nyomorúság! 
Minden téren tapasztalhatjuk ; de kü­
lönösen a haladó városok kialakulásá 
nál s a középosztály megélhetési küz 
delmeinél. A drágaság kizárólagos 
oka az, hogy a termelés nem tart lé 
pést a szükséglettel. A nagyban meg­
indult kivitel mellett a hazai piacra 
nem jut elegendő. A külföld, a hol az 
emberek keresetképessége, bére, jö­
vedelme sokkal nagyobb: különb 
árakat adhat és ad is a kiszállított 
élelmiszerekért sitthon csak az marad 
amit nem vesznek a külföldiek 
igénybe, a termékek selejtese, sze­
metje. Tessék ebből megélni 1.. .
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A magyar delegáció ülése. I Országgyűlés.
Saját tudósítónktól.

Budapest, juniua 6-án.
A magyar delegáció ma folytatta 

szombaton félbeszakított tárgyalásait. El­
nök : Széli Kálmán. A közös kormányt 
Pitreioh lovag hadügyminiszter, és Spann 
báró tengernagy, a magyar kormány ré­
széről jelen voltak Tisza István gróf kor­
mányelnök, és Lukács pénzügyminiszter.

Napirenden van a hadügyi költség- 
vetés folytatólagos tárgyalása. Ezt meg­
előzően megállapodnak, hogy az össze­
egyeztető albizottság hót tagját a mai 
ülés végén választják meg.

Lovászy Márton az első szónok a 
hadügyi költségvetéshez. A nagy had­
ügyi költségekkel foglalkozik, s nem lát 
összefüggést a hadügyminiszter és a kül­
ügyminiszter nyilatkozatai között. A had­
ügyminiszter sürgeti a beruházásokat, a 
külügyminiszter pedig azt hangoztatja, 
hogy kilátás külügyi bonyodalmakra 
nincs. A refundálási elmélet ámítás. A 
hadügyminiszter a nagyhatalmi állásra 
hivatkozik. Az hogy egyes katonai tar­
solyba százzal több töltény van, az sem 
nem teremti meg, sem nem öregbiti a 
nagyhatalmi állást

Majd azt fejtegeti, hogy arra az 
esetre, ha éjszakon nagy ütközetet vesz 
tene a monarkia, akkor Magyarország 
tárva nyitva van az ellenségnek. Soha­
sem történt gondoskodás megfelelő védő 
vonalról. A jelen helyzetben bármily sú­
lyos áldozatokat hozunk is biztosságunk 
megvédve nincs. Lebegjen a hadügyi ve­
zetőség előtt az ország biztossága. Ezt 
azonban nem látja, és már azért sem 
szavazza meg a költségeket. De nem 
szavazza meg azért sem, mert a had­
seregnek V szelleme még mindég idegen. 
Történt ugyan erre egy lépés, de hol a 
garancia, hogy a megígért reformokat 
komolyan hajtják végre ? Nemcsak, hogy 
nincsen garancia, ellenkezőleg már is 
látható, hogy azokat az ígéreteket redu­
kálni, akarják. Mindezeknél fogva a had­
vezetőség iránt bizalommal nincsen, és 
ennélfogva nem szavazza meg a költség- 
vetést.

Keglevich István gróf a következő 
szónok, ki elsősorban az előadó jelenté­
sével foglalkozik. Majd kifejtette aggo­
dalmát a hadügyi költségekkel szemben, 
mindazonáltal nem szavazott ellenük.

Wilcek Frigyes gróf a hadügyi 
költségek ellen beszélt röviden, és mert 
elviselhetetlen terheket raknak a nemzet 
vállára, nem fogadja el azokat.

Elnök az ülést a képviselőház ülé­
sének tartamára felfüggeszti.

Ezután:
Jekelfalussy altábornagy a had­

ügyi kormány nevében válaszol az ellen­
zéknek. Kijelenti, hogy a költségemelés 
oka a védelmi állapot szükséges meg­
erősítése.

Több felszólalás után a bizottság a 
rendes és rendkívüli költségvetést, vala­
mint a rendkívüli hitelt elfogadta.

A képviselöház ülése.

— Saját tudósitónktól. —
Budapest, 1904. jun. 6.

A képviselőház ma délelőtt 12 óra­
kor ülésre jött össze. A tanácskozást 
Perczel Cezső elnök vezette. Mindenek 
előtt bemutatta Bánffy Dezső báró Sze­
geden megválasztott képviselőnek meg­
bízó levelét; majd pedig a szünet alatt 
beérkezett irományokat terjesztette elő, 
és felolvastatta a függőben maradt in- 
terpeilátiók jegyzékét.

Ugrón Gábor megsürgette az inter- 
pellátiókra adandó miniszteri válauzokat.

Perczel Dezső utal arra, hogy az 
elnökség evidenciában tartja a kérdése­
ket és esetről esetre értesíti róla a kor­
mányt.

Andrássy Tivadar gróf, Rakovszky 
István és Szentiványi Árpád mint az 
állandó összeiérhetetlenségi bizottság tag­
jai letették az esküt.

Lukács László pénzügyminiszter elő­
terjesztette az újabb indemnitásról szóló 
törvényjavaslatot, a melyben újabb két 
hónapra szóló felhatalmazást kér a kor­
mány. Kéri a javaslat kinyomatását és 
annak a pénzügyi bizottsághoz való uta­
sítását.

Elnök : Az ülésnek más tárgya nin­
csen, ennélfogva hitelesítjük a mai ülés 
jegyzőkönyvét.

Ugrón Gábor azt kívánja, hogy a 
képviselőház csütörtökön ülést tartson és 
napirendre tűzze a kérvényeket.

Tisza István gróf miniszterelnök sze­
rint addig, mig a delegáció teljesen be 
nem fejeztetett, ülést kérni nem lehet. 
Valószínű azonban, hogy a képviselőház 
csütörtökön vagy pénteken már rendes 
ülést tarthat

Madarász József az interpellációkra 
adandó válaszok napirendre tűzését is 
kívánja.

Tisza István gróf miniszterelnök 
fenntartja előbbi kijelentéseit, a me­
lyekbe Ugrón Gábor is belenyugszik.

A jegyzőkönyv hitelesítésével az 
ülés végétért.

Reformátusok konventje.
— Saját tudósítónktól. —

Budapeit, június 6.

Ma délelőtt kezdte meg tanácskozá­
sait az ev, reformátusok konventje a do< 
hányutcai református főgimnázium díszter­
mében. Legfontosabb tárgya a konvent- 
nek a zsinatra való előkészületek megté­
tele volt.

A tanácskozásokat Bánffy Dezső 
báró legidősebb főgondnok és Kun Ber­
talan püspök vezetik. Jelen vannak : An­
tal Gábor, Bartók György, Baksa Sándor 
püspökök, Tisza István gróf, Darányi 
Ignác. Hegedűs Sándor, Degenfeld Jó­
zsef gróf, Vay Béla báró, Vécsey Tamás 
Bernáth Elemér, Dókus Ernő, Szilaósy 
Aladár, György Endre és mások.

A konventet Kun Bertalan püspök 
ájtatos fohásza vezette be, mire Bánffy 
Dezső báró szives szavakkal köszöntötte 
a konventi tagokat.

Sass Béla bejelenti Kovács Albert 
theologiai tanárnak elhunytét, s indítvá­

nyozza, hogy a nagytehetségü és puri­
tán jellemű férfiú elhunytál vegyék mély 
fájdalommal tudomásul, s az egyház iránt 
mindenkor tanúsított önfeláldozó tevé­
kenységét jegyzőkönyvileg örökítették 
meg. ..

Örvendetes tudomásul vette ezután 
a konvont, hogy Boksay Sándort a du- 
naraellóki egyházkerület püspökévé vá­
lasztották ; tisztelettel és bizalommal üd­
vözli a kitűnő férfiút, s a konvent állan­
dó tagjai közé iktatja őt.

Sajnálkozással vette fairül a kon­
vent Kiss Áron püspök, tiszántúli püs­
pök gyöngélkedését. Az agg püspököt 
Dávidházi János esperes helyettesíti.

Következett ezután két egyházi ős 
két világi jegyző választása. Szavazás 
utján egyházi jegyzőknek Sass Bélát és 
Radácsy Györgyöt, világi jegyzőknek 
Molnár Bélát és Nagy Dezső drt válasz­
tották meg.

Az egyes bizottságokat a követke­
zőképen alakították meg :

A közigazgatási bizottság tagjai let­
tek : Bernáth Elemér, Meczner Béla, Ra­
dácsy György, Mezey Albert, Őzike La 
jós. Vécsey Tamás dr., Fejes István, Bar­
tók György, Veress Ede, Baksa.v Sándor, 
Dávidházy János, Mády Lajos, Erőss La­
jos, Ádám Kálmán, Lénárd József és 
Bodor János.

A közjogi bizottság tagjai lettek : 
Darányi Ignác, Degenfeld József gróf, 
Mezey Albert, Molnár Béla, Nagy Dezső 
Bernáth Elemér, Csike Lajos, Vécsey 
Tamás dr., Segesdy Ferenc dr., Zsig- 
mond Sándor, György Endre, Hegedűs 
Sándor.

Az iskolaügyi bizottság tagjai: Ra­
dácsy György, Fejes István, Dóczi Imre, 
Baksay Sándor, Zsigmond Sándor, Váró 
Ferenc, Őzike Lajos. Antal Gábor, Bar­
tók György, Sass Béla, Bodor János, 
Ádám Kálmán, Mády Lajos és Erőss Lajos

A missióügyi bizottság tagjai : Do­
genfeld József gróf, Zsigmond Sándor, 
Széli Kálmán, Radácsi György, Bartók 
György, Antal Gábor, Szilassy Aladár, 
Módy Lajos, Lónárí József, Őzike Lajos 
és György Endre.

A tőkesegélyosztó bizottság tagja ; 
Dégenfeld József gróf, Antal Gábor, 
Zsigmond Sándor, Széli Kálmán, Tisza 
István gróf, Őzike Lajos, György Endre, 
Fejes István, Bartók György, Lónárt Jó­
zsef, Radácsy György, Meczner Béla, 
Baksay Sándor, Sass Béla.

A két protestáns egyházat közösen 
érdeklő ügyekben az ág. hitv. egyház 
küldötteivel együttesen tanácskozó kon­
venti bizottság tagjai lettek : Baksay 
Sándor, Darányi Ignác, Hegedűs Sándor, 
Antal Gábor, Molnár Béla, Bánffy De­
zső báró, Szinó Lajos, Bartók György, 
Kun Bertalan, Bernáth Elemér, Dégen­
feld József gróf, Kiss Áron, Tisza Ist­
ván gróf, Széli Kálmán és Zsigmond 
Sándor.

Az egyetemes tanügyi bizottság 
tagjai: Baksay Sándor, Szilády Áron, 
Molnár Sándor, Petri Elek, Ádám Kál­
mán, Vecsey Tamás, Csike Lajos, Antal 
Gábor, Antal Géza, Vida Károly, Sze­
keres Mihály, Horváth József, Váró Fe­
renc, Bartók György, Kenessy Béla, Bo­
dor János, Nagy Károly Révész Kál­
mán, Radácsi György, Ballagi Géza 
Búza János, Zsoldos Benő, Kovács Gá

JL[Nagyobb kölcsönöket
Hartstein Káliján

a birtoí értékének háromnegyed részéig és a legkisebb
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bor, György Endre, Dóozi Imre, Sass 
Béla, Urosz István, Helle Károly és Bor­
sos Benő.

Ezután az ősszel tartandó zsinat 
előkészítő bizottsága nevében Hegedűs 
Sándor jelentette, hogy hosszasan keres­
ték a zsinat tartására alkalmas helyisé­
get, s a kérdést végre sikerült dűlőre 
juttatni, amennyiben az ügyvédi kamara 
elnökével történt megállapodás értelmé­
ben a zsinat helyéül az ügyvédi kamara 
helyiségeit ajánlhatják. A konvent ehez 
az előterjesztéshez hozzájárul.

Megalakították ezután a konventi 
rendes és rendkívüli bíróságot. A rendes 
bíróság rendes tagjai lettek: Antal Gá­
bor, Bartók|György, Darányi Ignác, Dé- 
genfeld József gróf, Fejes István, Mezey 
Albert és Széli Kálmán ; póttagjai: Bér* 
náth Elemér,,Molnár Béla, Nagy Dezső 
dr., Szilády Áron és Hvrthy István. A 
rendkívüli bizottság tagjai lettek : Szi­
lády Árén, "Vécsey Tamás, Bakefly Sán­
dor, Antal Gábor, Molnár Béla, Darányi 
Ignác, Bartók György, Hegedűs Sándor, 
Sándor János, Simó Lajos, Mezey Albert, 
Fejes István, Vay Béla báró, Bernáth 
Elemér, Kiss ^ron, Széli Kálmán, Ssss 
Béla, Dégenfeld József gróf, György 
Énre, Horthy István, Kenessy Béla, Nagy 
Dezső, Zsigmond Sándor és Dézsy 
Gyula.

A konvent ezután meghallgatta a 
lelkészi özvegy és árva gyámintézet vég­
rehajtó bizottságának jelentését, amelyet 
Petr« Elek adott elő.

A tanácskozást holnap folytatják.

Kihallgatás a királynál.
— Titkos tanácsosok esküje. — 

Budapest, junius 6.

Nyiri Sándor honvédelmi miniszter 
és Roszner Ervin báró fiumei kormányzó 
ujotmau kinevezett titkos tanácsosok ma 
délelőtt háromnegyed liz órakor letették 
6 Felsége kezeibe »z esküt. Az ünnepé­
lyes aktusnál Goluchowiki Agenor gróf 
közös külügyminiszter és Apponyi Lajos 
gróf magyarországi udvaruagy működtek 
közre. Áz eskümintát etienachi Jettel 
Emil udvari és miniszteri tanácsos ol­
vasta. Az uj titkos tanácsosok később az 
általános kihallgatás során is megjelen­
tek a felség előtt.

Az általános kihallgatáson megje­
lentek : Jósika Samu báró, Károlyi Sán­
dor gróf, Rakovszky István, az állami 
azámszék elnöke, Cziráky Antal gróf, 
Cheriek Emil báró, Firczák Gyula gör. 
kát. püspök, Szmrecsányi Pál püspök, 
Vörösmarty Béla kúriai mésodelnök, Hor- 
setzfey Károly táborszernagy, Nyiri Sán­
dor honvédelmi miniszter és Roszner Er­
vin báró fiumei kormányzó valóságos bel­
ső titkos tanácsosok, Mihályi Viktor gör. 
kát. érsek, Antal Gábor ref. püspök, 
Seidler Frigyes báró attasé, Haller János 
gróf és Kristóffy József főispánok, Fel­
legi Viktor dr, közigazgatási biró, Hol- 
lerung Alfréd táblai tanácselnök, Solcz 
Gyula miniszteri tanácsos, Katona Mór 
dr. egyetemi tanár, Bárczay László, 0‘ 
Donnel Henrik gróf, Széchenyi Bertalan 
gróf, Széchenyi Viktor gróf, Szápáry Pé­
ter gróf, Zichy-Meskó Jakab gróf és Ta- 
bódy József kamarások, Hoffmann Hugó, 
Horváth Jenő és Sintic vezérőrnagyok, 
Goglia Nándor és Kirchbaoh Károly báró 
ezredesek, Bornemissza László alispán. 
Francaik Imre és Lipthay Ágost műszaki 
tanácsosok, Schiffer Ferenc kanonok, 
Weber Jácint udvari káplán, Ilaendel 
Vilmos főesperes, Kállay Rudolf dr. me­

gyei főorvos, Molnár István és Verédy 
Károly királyi tanácsosok, — Bookó 
István takarékpénztári igazgató. A ki­
hallgatáson megjelentek között volt Jókai 
Bella főrendiházi tag és író özvegye is, 
aki köszönetét mondott azért a részvét­
ért, melyet ő Felsége a nagy költő be­
tegsége és elhunyta alkalmával tanúsí­
tott. Ä király azonkívül Sziget-Szentmár- 
ton róm. kát. egyháztanácsának Zettner 
Sebestyén esperes vezetése alatt megje­
lent küldöttségét is fogadta,

A legközelebbi általános kihallgatás 
csütörtökön, e hó 9-én Budapesten, és 
hétfőn, e hó 13 án Bécsben lesz.

Ő Felsége elutazásának napja még 
nincs megállapítva.

A közigazgatási bizottság ülése.
— jun. 7.

Debrecen város közigazgatási bizott­
sága tegnap délután tartotta rendes havi 
ülését Domnhidy Elemér főispán elnök­
lésével. Az ülésen a szakelőadók meg­
jelentek és terjedelmes jelentésekben szá­
moltak be a közigazgatási bizottság ügy­
körébe tartozó dolgokról.

Az ülésen az elnöklő főispánon kí­
vül jelen voltak : Kovács József polgár- 
mester, Vecsey Imre főjegyző, Bészler 
Károly tb. főjegyző, árvaszéki elnök, 
Fauszt Elek pénzügyigazgató, Csánky 
Viktor kir. tanfelügyelő, Lengyel Imre, 
Márk Endre, Szilágyi Imre, Oláh Károly, 
Márton Imre, Horváth István, Pálfiy Gá­
bor, dr. Magos György, Latinovics Mi­
hály, főmérnök, dr. B-ilánffy Lajos kir. 
ügyész. Ferenc, dr. Csóka Sámuel, dr. 
Kola János, Nemes Kálmán, Csánky 
Viktor.

Aí ülést a főispán megnyitván és 
üdvözölvén az egybegj ülteket, felkéri 
őket jelentéseik bemutatására, megjegyez 
ven, hogy Rickl Antal közgazdasági elő­
adó és Sárváry Gyula dr. elmaradásukat 
kimentették.
A polgármester jelentése május hónapról.

Kovács József polgármester május 
hónapról a következő jelentést mutatta 
be. Letartóztatás történt 3, lopásért 3, 
rendőri kihágásért 173 esetben. Ezek 
közül átadatott a kir. ügyészségnek 6, 
megbüníettetett rendőrileg 173 egyén. 
Iparigazolványt 37 egyén kapott, s ennek 
fejében 400 korona folyt be a házipénz­
tárba. A katonai létszám összesen 2471. 
emberből állott. Utóállittatott 23 helybeli 
és 179 hadköteles egyén. A lakosság 
állami adó fejében 140,212 kor. 15 fü­
lért fizetett be, községi pótadóból 32182 
kor. 0 fillér jött be. A községi bíróság 
365 ügyet intézett el részint Ítélettel, 
részint közbeszóló végzéssel, egyességgel 
és megszűnéssel. Tudomásul vétetik.

A pénzügyigazgató jelentése.
Egyenes adóban befolyt 186042 kor. 

39 fillér. Hadmentességi díjban 955 kor. 
67 fillér, bélyegjövedékben 32602 kor. 51 
fillér, jogilletékben 34326 kor, 43 fillér, 
dijjövedékben 1284 kor. 67 fillér, dohány- 
jövedékben 150537 kor. 64 fillér, hatáir- 
vámjövedelemben 9518 kor. 92 fillér, fo­
gyasztási és italadóban 25000 kor. 74 
fillér. Fizetési halasztást a pónzügyigaz- 
gató 12, a pénzügyminiszter 7 esetben 
adott. Tudomásul szolgál.

A királyi ügyész jelentése.
A debreczeni kir. törvényszéki fog­

ház 1904. évi május havi állapolairól 
szóló jelentés igy hangzik; április hó

végével fogva maradt 88 férfi, 10 nő, 
ezekhez május hónapban jött 45 férfi, 
12 nő, megszabadult 33 férfi, nő és igy 
május végén fogva maradt 100 férfi éa 
12 nő. Fegyelmileg büntetve egy egyén 
házi rend ellen való vétségére. A rab­
munka keresetben 240 korona 64 fillért 
tett ki, mely összegből a letartóztatot­
taknak 61 korona jutott osztályrészül. Az 
általános állapot egyebekben, rend, fe­
gyelem, fenhatóság, egészségügy és élel­
mezésben kielégítő volt. A bizottság a 
jelentést tudomásul vette.

A tiszti főorvos jelentése.
Sárváry Gyula dr. tiszti főorvos 

jelentése szerint a közegészségügy álla­
pota kedvezőbb volt május hónapban. 
Ragályos betegségek fordultak ugyan 
elő a gyermekek közt, de ezek szelidebb 
lefolyásnak voltak. A uépmozgdlom a kö­
vetkező adatokat tartalmazza ; május hó­
napban született 96 férfi és 104. nő, meg­
halt 90 térfi és 80 nő, igy tehát a szapo­
rulat 30 lélek. Házasságra 71 pár lépett. 
A kerületi orvosok 113 fekvő és 557 
fennjáró beteget láttak el orvosi segély- 
lyel. Az élelmi szerek és piacok lelkiis­
meretes és szigorú vizsgálatánál több 
romlott anyag semmisitetett meg és a 
közegészség ellen vétők az eljárást meg­
indították. Tudomásul szolgál.

A kir. tanfelügyelő jelentése.
A tanulók az iskolákat szorgalma­

san látogatták és járványos betegségek 
nem gátolták a tanítás rendes menetét. 
Az ohati pusztán az évzáró vizsgálatokat 
megtartották és a gyermekmenhelyek 
megny itattak. A Haláp pusztán lakó tan­
kötelesek közt fordult elő nehány ragá­
lyos betegség. A halápi iskola tanítóját a 
tanfelügyelő dicsérettel említi. A minisz­
ter a debreceni felső kereskedelmi isko­
lának 12.000 koronát utalványozott Be­
jelenti a tanfelügyelő, hogy a kultusmi- 
nister a néptanítók részére a nagy szün­
idő alatt általánosan továbbképző tanfo­
lyamot nyit, mindkét tanfolyamon a je­
lentkező tanítókat államsegélyben része­
síti. Az országos tanítói árvaházban min­
den a legnagyobb rendben folyt. Végül 
jelenti a tanfelügyelő, hogy több iskolát 
megvizsgált és mindent rendben talált. 
Tudomásul vétetett.

Az árraszéki elnök jelentése.
Az árvaszéki elnök jelentése szerint 

május hó végén gyámság alatt maradt 
4393 egyén, gondnokság alatt 69. A gyám­
pénztár állása 1904 május 31-én készpénz 
7160 kor. 85 fillér, pénzérték és érték­
papír 843015 kor. 24 fillér, kamatozó és 
nem kamatozó kötvény 837.551 kor. 22 
fillér, ékszerek 4867 kor. 67 fillér letét 
van készpénzben és pénzértékben 100.518 
kor. 53 fillér Az árvaszék májusban 981 
ügydarabot intézett el. Tudomásul vé­
tetett.

*

Az államépitészeti hivatal vezetője 
Latinovics Mihály jelentése szerint az 
utak jó állapotban vannak és a szükség­
lethez képest gondoztatnak.

A bizottság még több vegyes ügy 
elintézésével véget ért.

X Jog és pénzügyi bizottsági Elés. A
jog ős pénzügyi bizottság ma délután fél 
4 órakor a városháza nagytermében köz­
gyűlési tárgyak előkészítése ügyében 
ülést tart Vecsey Imre elnökletével.
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EGYHÁZ és ISKOLA.
Iskolái gyermekek kirándulása. A

meleg idő beálltával az iskolák egyre- 
másra tartják a kirándulásokat a szabad 
természetbe. Az ágostai hitvallású evan­
gélikus elemi iskola is megtartja kirán­
dulását e hónap 9-én, azaz csütörtökön 
délután a szokott helyen, a Nagyerdőn.

Vizsgák. A róm. kát. elemi iskola 
évzáró vizsgálatai a következő sorrend­
ben lesznek : Jun. 9 én IV-V. elemi le­
ányosztály. Jun. 9-én IV. B) VI- elemi 
fiúosztály. Jun. 10-én III. elemi leány­
osztály. Jun. 10-én IV. A)-V. elemi íiu- 
osztály. Jun. 11-én II. B. elemű leány­
osztály. Jun. 11-én III. B) fiúosztály. 
Jun. 13-án II. A) leányosztály. Jun. 13 án 
III. A) fiúosztály. Jun. 14-ón I. B) le­
ányosztály. Jun. 14-ón II. B) fiúosztály. 
Jun. 15-én I. A) leányosztály. Jun. 15-ón 
II. A) fiúosztály. Jun. 16-án I. B) elemi 
fiúosztály. Jun. 16 án I. V) elemi fiú 
osztály. Jun. 17-én d. e. 8—12 óráig 
magánvizsgálatok. Jun. 29. „Te Deum“ 
A vizsgálatok 2—2 vizsgálóbizottságok 
előtt mindenkor délelőtt 8 órakor kéz 
dődnek, melyen a szives megjelenésre az 
egyházválasztmány és iskolaszék tagjai, 
a tanügy barátai és a szülők felkóretnek. 
Molnár Dezső Kálmán igazgató.

Ä vasutasok pőre.
A vasalások sztrájk-biso ttsága a bíróság előtt

— Harmadik nap. —
Budapest, jun. 6.

A tárgyalás mai harmadik napja 
iránt még fokozottabb volt az érdeklődés, j 
A tárgyalást a bíróság a mai napon már j 
a tágas esküdtszéki teremben folytatta, t 
— Ä hallgatóság padsorai zsúfolva 
voltak az érdeklődő vasúti alkalmazót- | 
takkal. j

Elnök 10 órakor megnyitva a tárgya- i 
lást, folytatta a vád tanúinak kihallga­
tását.

Dr. Landler Jenő védő indítvá­
nyozta, hogy elsőbben Bauer Pál tanú 
hallgattassák ki. a ki egyszersmind szak­
értőként is szerepelhet a becsatolt távira­
tokra.

Dr. \ ázsonyi is ugyanily kérelmet 
terjesztett elő.

Dr. Geszti kir, ügyész becsatolja a 
máv. igazgatóságának felhatalmazását, a 
mellyel megengedte a tanúként beidézett 
más hivatalnokoknak a vallomástételt. 
Ezenkívül több hivatalos iratát csatolja 
be az igazgatóságnak a sztrájkra vona- 
kozóiag.

Bejelentette továbbá, hogy 3 beidé­
zett rákosi tanú kihallgatásától eláll, de 
két újabb tanút kér beidéztetni, ezek 
Posta Frigyes és Tábori Kornél, akiket 
arra nézve kér kihallgatni, hogy Tur- 
chányi és Kacsó a sztrájkot megelőző­
leg tartott gyűléseken izgattak és hajto­
gattak.

Az ügyészi indítvány felszólalásra 
provokálta i* védőket. Dr. Vázsonyi, dr. 
Gál Jenő, dr. Polonyi Dezső, dr. Rácz 
Dezső tiltakoztak az ügyészi indítvány 
ellen, il.etve kérték, hogy a bíróság 
előbb közölje velük azokat a körülmé­
nyeket, amelyekre a tanuk kihallgatva 
lesznek. Az ügyész által mellőzni kért 
rákosi tanuk közül dr. Vázsonyi egyedül 
íalkenbaim Miksa kihallgatásához ra­
gaszkodik.

Dr. Pollacsek Sándor négy tanút 
jelent be arra nézve, hogy a 13-as bi­
zottság kinn a Zuglóban a sztrájk első

napján szavazás utján választatott meg, 
még pedig egy olyan lisztáról, ame­
lyen összesen 53 jelöltnek a neve rajta 
volt,

A bíróság tanácskozásra vonult 
vissza s mintegy egy órai tanácskozás 
után az elnök kihirdette a törvényszék 
végzézét.

E szerint tudomásul veszi a máv. 
igazgatóságának felhatalmazását, megen­
gedi az ügyész által kívánt 2 és dr. Pol* 
lacsek védő által kívánt 4 újabb tanú 
kihallgatását, akiket a délutáni tárgya­
lásra berendel Úgyszintén elrendelte 
Falkenhaim Miksa tanúnak a kihallga­
tását.

Egyúttal kimondotta a törvényszék, 
hogy az ügyész által áíadott táviratok a 
bünpör irataihoz csatolandók és a véde­
lemnek alkalom nyujtatik ezek betekin­
tésére. Végül elrendelte a bíróság, hogy a 
posta és távirda igazgatóság megkeros- 
tessók azon táviratok kiadására, melyeket 
a 13-as bizottság feladott. Ez ellen dr. 
Győrffy védő semmiség! panaszt jelen­
tett be.

Ezután a tanúkihallgatásra került 
a sor.

1 Kolossá Géza rendőrfelügyelő az első 
tanú.

— Ismeri ön a vádlottakat ?
— Igen.
— Dotniczát is ?
— Igen, ez az (rámutat Dotni- 

czára.)
— Minő részt vett Dotnieza a strájk 

mozgalomban, tud arról ?
— Tagja volt a 13-as bizottság­

nak. ;
— Tud ön arról, hogy Dotnieza le­

mondott ezen tagságáról ?
— Eq csak akkor tudtam meg, a 

mikor már le volt tartóztatva.
— Hogy ő milyen aktiv részt vett 

a 13-as bizottság működésében, tud
arról ? ,

— Nem. — Ln csak azt tudom, 
hogy ápr. 23-án ón kiutasítottam a pá­
lyaudvarról mert tudtam, hogy tagja a 
13-as bizottságnak. Ekkor ő szóval 
mondta, hogy már leköszönt a tagsá­
gáról..

Ügyész : Tud-e arról, hogy Sarlay 
és Turchányi mikor értesültek a főkapi­
tány határozatáról?

— 19-én délután, mikor fellettek 
függesztve.

— Hány óra tájban tudták! meg a 
felfüggesztést. — D. u. 4—5 óra között-

Dr. Rácz Dezső : Mikor zárták el a 
pályaudvart az alkalmazdttak elől ren­
dőrileg.

20-án reggel.
— Jelentkezett Potuicza is szol­

gálatra.
— Úgy emlékszem igen. Jelentkez­

tek sokan, de ezeket sem eresztették be.
— Rendőrileg elvoltak zárva a 

kapuk ?
— Igen, de volt egy kis ajtó, amely 

előtt egy rendőr állott s amelyen a va­
sutasok bemehettek jelentkezni az állo- 
máslőnök szobájába.

Turchányi a tanúhoz : Izgatott vol­
tam én mikor a felfüggesztésemet tudat­
ták velem, s én megjegyeztem ; majd foly­
tatása lesz a dolognak ! ?

— Taku; Nem volt izgatott, sőt 
mosolygott.

— Sarlay a tanúhoz; Igaz-e az, 
hegy engem, akinek benn a pályaudva­
ron volt a lakásom, nem eresztettek be 
még a lakásomba se ?

— Igaz.
— Potnica: Emlékszik — e tanú 

arra, hogy engem, mikor kiakartam a

gyorsvonattal menni Rákosra, tanú és 
engem a pályaudvaron kérdőre vont, 
van-e igazolványom. Én erre elővettem 
a vasúti rendes igazolványomat s felmu­
tattam a tanú ur előtt. Tanú ur elakarta 
venni tőlem, de ón nem adtam oda. Erre 
aztán karon fogott s felkisórt a felügye­
lői iradába s itt félórái kihalgatás után 
tudtomra adta, hogy ki vagyok tilta a 
pályaudvarról. Ekkor tudtam csak meg, 
hogy a pályaudvarra való belépésre kü­
lön igazolványok vannak kibocsátva.

— Igaz. ez úgy volt.
— Miklós Gyula; Tudja tanú ur, 

hol van a 182-es sz. őrház ?
— Igen.
— Rendes bejárat ez? —Nemcsak 

a pályaműnk ások számára való.
— Es őa el volt zárva.
— Igen.
Dr. Landler Jenő: Izgatott Sarlay 

kin a pályaodvaron. ?
— Erről nincsen tudomásom.
— Nagy befolyással bírt Sarlay, 

mint volt főnökhelyettes, a pályaudvar 
alkalmazotaira.

— Igen.
— Felhasználta ezt arra, hogy a 

szolgálat megtagadására bírja őket-
— Erről nem tudok.
Kacsó: Belehetett a mozdonysze­

mélyzetnek jutni 20-án a pályaudvarra?
— Ha jelentkezett, igen.
Kacsó; Akár 100 tanúval is tudom 

bizonyítani, hogy 20-án már senkit sem 
eresztettek be a pályaudvarra.

Kolossá felügyelőt letett vallomására 
megesketiék.

Őt perc szünet következett.
Ezután még több tanút hallgattak 

ki, a kik a vasutasok ellen terhelő ada­
tokat nem tudtak. A tanuk kihallgatása 
után az elnök a tárgyalást holnapra ha­
lasztotta.

Az O.M.K.E.
hajdumegyei kerülete.

junius 7.
Ay Országos Magyar Kereskedelmi 

Egyesülés hajdumegyei kerüretónek ala­
kuló gyűlése, mini már megírtuk junius 
12-ikén, vasárnap lesz, délelőtt 10 ós fél 
órakor, a kereskedő Társulat dísztermé­
ben megtartva.

Kerületi egyletünk iránt nemcsak a 
vidék mutat élónk érdeklődést, de nagy 
súlyt helyez rá az Egyesülés központi 
vezetősége is. Ezt bizanyitja, hogy ala­
kmására maga Sándor Pál, az O M K E 
elnöke is lejön, ki szombaton este érke­
zik Debrecenbe. Vele jönnek : Huzella 
Gyula, az O. M. K. E. alelnöke ós Afautb- 
ner budapesti magkereskedő is, Szom­
baton este ismerkedő estélyre gyűlnek 
össze, Vasárnap délelőtt lesz a gyűlés, 
melyen városunk előkelőségei, többek 
közt Domahidy Elemér, Hajdumegye és 
Debrecen sz. kir. város főispánja is rószt- 
vesznek.

Délben az Arany Bikában 1 órakor 
társas ebéd lesz, a vendégek tiszteletére.

A gyűlésre különben a következő 
meghívókat bocsátották ki:

Meghívó az Országos Magyar Ke­
reskedelmi Egyesülés hajdumegyei kerü­
leti-egylete alakuló gyűlésére, mely ju-
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nius hő 12-ikén vasárnap délelőtt 10 és 
fél órakor, a Kereskedő Társulat díszter­
mében fog megtartatni. Tárgysorozata : 
1. Kardos László, szervezőbizottsági el­
nök a gyűlést megnyitja. A szervezőbi­
zottság jelentése. A kerület megalaku­
lása. 2. Sándor Pál, az O. M. K. E. el­
nöke beszéde. 3. Elnökválasztás. 4. Al- 
elnök és választmányi tagok választása. 
Debrecen, 1904. junius 6. A szervező bi­
zottság nevében : Kardos László, elnök. 
dr. Rácz Lajos, titkár.

ü l I H i-u ,KL

Tavaszi séták.
Portálók n városháza alatt — Városi

csondórség. — Munkakiálliiás.

Ami ócska alapú és sok költséggel 
megfejelt városházánk i& csinosodik. Dí­
szes portálék lesznek felállítva, melyek 
kétségkívül emelni fogják a városi szék­
ház külső képét. A tervezett portálék 
ügye nemsokára a városi tanács elé ke­
rül, mely bizonyára nem fogja ellenezni 
a portáiék kiépítését. A boltbérlők maguk 
is hozzájárulnak a portálék költségeihez, 
amenyiban úgy halljuk, hogy hajlandók 
nem csekély áldozatokra. Örömmel érte­
sülünk arról is, hogy a mérnöki hivatal 
teljes mértékben osztja a bérlők óhajtá­
sát. így lévén a dolog, nem is kételke­
dünk, hogy a városi tanács a beadandó 
kérvényt kedvezőleg és jóakaratulag fogja 
elintézni.

*

Sokat vitatkoznak a helyi lapok a 
felett, hogy cseudőrség váltsa-e fel a mi 
rendőrségünk korhadt intézményét, avagy 
maradjon meg a rendőrség úgy amint 
vau egy kis talpalással, vagy ha úgy 
tetszik fejeléssel. Mindkét véleményt kí­
mélem, de bármennyire is hive vagyok 
a város autonómiai jogainak, mégis fel­
áldoznám ezt az emberélet és vagyon 
biztosabbá tételéért. Mert csodálatos az, 
hogy egy érteim ülög rovogatjuk a mostani 
rendőrséget, de ez; életképessé és hasz 
nálhatóvá tenni nem tudjuk, mert úgy 
is sokba kerül az, ami van. A csendőr­
ség nem fog annyiba kerülni, mint a i 
rendőrség, de ha még többe kerülne is 
az uj rendszer a réginél, be kell azt ál­
lttá1 i, mert a rendőrség mostani szerve­
zetében teljesen képtelen, teljes rnegeló- 
ged sre töiténi be havatásáb Nem 
akarom ennek bizonyítására a kö rei mait 
véres esetét felhozni, mert hisz ez meg­
történik a legékesebb rendőrség, vagy 
csendőrség mellett is, de annyi bizonyos, 
hogy a reudőrlegónység mai javadalma 
zása és létszáma mellett a legjobb aka­
ratiul és a legtapasztaltabb renderfőka- 
piiány vezetésével sem tehet eleget hi­
vatásának. Jöjjön hát az a csendőrség! 
Miért félnénk mi attól, mikor a többi 
nagyobb városok is sietnek behozni a 
esoi.dőrséget, mely tökéletesen fegyelme­
zett, remekül kitartott legénységű szer 
vezet s mig egyrészt nem érinti önkor­
mányzati jogainkat, másrészt a lehető 
legteljesebb vagyon ; és életbiztonságot 
nyújtja.

*
A debreceni jótékony nőegylet nő- 

ipariskolájában jártam a napokban. Mun­
kás, gyöngéd leánykezek rendez'ek ott 
szorgalmuk gyümölcséből kiállítást. A 
mege bélésnek és női ügyességnek reá-

geteg eszközét láttam ott felhalmozva. 
Külön külön nem is dicsérem meg a 
kiállított munkákat, mert félek, hogy 
igazságtalan találnék lenni. Nem tudok 
különbséget tenni, mert minden tárgy 
szép és nagy stily van fektetve az ott 
készített munkák gyakorlati használha­
tóságára. Látszik, hogy ennek az isko­
lának a vezetése a legjobb keikben 
van és amit ott tanulnak és a szorgal­
mas növendékek elsajátitnak, az nem 
csak gyönyörűséges, Ízlést finomító, női 
kézügyességgel mesterivé avató szorako- 
zás, hanem egyszersmind eszköz a meg- 
élhe;ésre.

* Viszik a legények elejét. Tegnap 
kezdődtek meg az 1904-ik évi sorozások. 
196 ember állott mérték alá, amelyből 
körülbelül 60 százalék lett katonai szol­
gálatra alkalmas. Különösen az önkéntes 
jelöltek között dúlt a „berántás *, a meny­
nyiben 16 önkéntes-jelölt közül 11-et 
vettek be. Ezek: Fenyő Mihály, Bay 
József, Balogh István, Szűcs Bertalan, 
Erber Dezső, Jakobovi s József, Budnházy 
Dezső, Fábián Károly, Pénzes Miklós, 
Józsa Ödön, Nagy Sándor.

* Bákóci szülei. A jászóvári premont­
rei kanonokrend létai székesegyházának 
sírboltjában alusszák örök álmusat a nagy 
fejedelemnek atyja I. Rákóci Ferenc és 
nagyanyja, Báthory Zsófia. A fülkét, 
mely a drága hamvakat magában rejti, 
még nem sikerült megtalálni, mert az 
összes jeleket és nyom >kat, melyek ráve­
zethetnék az embert, megsemmisítenék. 
Bizonyára szándékosan történt ez és pedig 
valószínűleg azért, hogy a kuruc vitái-: után 
következett szomuru időkben ellenséges 
kezek hozzá ne férkőzhessenek, meg ne

j zavarják csöndes nyugalmukat. A rend 
néhány tudós tagja már a he ven es evek­
ben kezdet kutatni a sírbolt fülkéit, azon­
ban úgy az ő fáradozásaik, valamint Szabó 
Adorjánnak két év előtti kutat .sai ered­
mény nélkül maradtak, nyár folyamán 
isnét leszállnak a sírboltba Seabó Adorján 
vezetésével és folytatni fogják a kutatást. 
A hamvakat most mír addig fogják ke­
resni, mig rá nem találnak, mert bárhová 
fogják eltemetni nagy fejedelmet, családi 
sírboltot kell állítani, hogy atyja és na­
gyanyja is mellette pihenhessenek. Az 
újabb kutatások iránt tudományos körök­
ből nagy érdeklődés mutatkozik.

* Homokkertiek gyűlése. A homok­
kerti birtokosság e hónap 5-én délután 3 
ómkor tartotta rendes közgyűlését, amelyen 
Harsányt Gusztáv elnökölt. A két volt 
járás egyesítési tervezőiének elkészíté­
sére kiküldött bizottság beszámolt mun­
kálatával. A tervezett érdekesebb pontja 
a következők : A kertg tzda cime ezentúl 
birtokossági elnök. A két járás edddig 
különkezelt ingó, ingatlan és készpénz­
vagyonát egyenlő irányban egyesitik. A 
készpénz vagyon különbözeiét közcélokra 
fordítják. Úgymint: Az első járás terü­
letén, ahol mindezideig még nagyon 
gyarló a közvilágítás, a 10 utcai lámpa 
fölállítására megajánlott 15 koronát; az 
állandó ituaház létesítési alapiára az előző 
közgyűlés által megajánlott 500 koronát, 
mint a közbirtokosság! pénztár adomá­
nyát különkezelik. A 311 kor. 1 fillért 
szintén különkezelik a homokkerti elemi 
iskola ösztöndíj alapja címén, mely ösz- 
szugnek kamatait a vizsgákon jelenlevő 
bizottság ajánlatára a legjobb tanulók 
között szétosztják. Kurucz Lajos homok­
kerti birtokos kijelentette, hogy ő is ke- 1

zel 39 koronát, amit ugyanerre a célra 
gyűjtött. A gyűjtés eredményét a főnt! 
alaphoz csatolni határozták. Á közgyűlés 
a tervezet összes pontját egyhangúlag; 
elfogadta a ennek alapján a végleges 
egyesülést hntározatilag kimondotta. Az­
után megválasztották a tisztikart, amely 
a következőképen alakult. Elnök Har­
sányt Gusztáv kir. törvényszéki birő- 
Alelnök Jákó Pál. Főjegyző Békéssy 
András. Aljegyző Kövér Gyula. Választ­
mányi tagok: Kiss József, Éles Sándor, 
Pajtás István, Bujdosó András, rendes és 
Kurucz Lajos, Jaszkő Mihály póttagok.

* A gyilkost keresik. Gajzágó Antal 
gyilkosa eltűnt. Még pedig nyomtalanul. 
Eddig nyolcvanhat embert hallgattak ki 
és rájöttek, hogy a nyomozás elejétől 
végig hamis nyomokon indult. Most uj 
irányban kezdték el, hogy milyen ered- 
ménynyel, annak az Isten Qa megmond­
hatója. Egyébiránt az eddigi iratokat át­
tették az ügyészséghez, s az előzetes le­
tartóztatásban levő Csihát átkisérték az 
ügyészség fogházába.

* Szocialisztikns törekvések. Egymás­
után burjánoznak fel a különböző szoci- 
alisizü egyletek városunkbm. Újabbm 
ismét a földoiivelők akarnak valamelyes 
önképző egyletet alakítani. — Ennek a 
tervnek készítői a központ vezető embe­
rei, akik búj lógatnak a mi becsületes né­
pünk közt. Csak azon csodálkozunk, 
hogy a józan eszü magyar ember felül 
ezeknek a nagyhangú, maguk hasznát 
kereső hívatlan népbolonditónak. Úgy 
látszik, hogy a vezérek megint egy pa­
rázs mozgalom feikavarásáa törik a fe­
jüket és előkészületeket tesznek vala­
melyes munkaszüntetósre. Az ilyen egy­
leteket nem keil létesülni engedni, mert

; az ártatlan cím alatt veszedelmes és a 
I közbékéf meg rontó törekvéseket rejteget- 
I nak. A magyar dolgos, munkás ember 

pedig ne engedje magát becsapni hamis, 
soha be nem teljesülő ígéretekkel, hanem 
haladjon a maga józan esze után, mint 
eddig haladott. Azok, akik őt jobb sors­
sal, Kánaánnal hitegetik, csak a maguk 
érdekeit nézik és semmiesetre a szegény 
nép javát és megélhetésének biztosítását. 
A magyar ember erős két keze még 
meg tudja keresni a mindennapit és a 
jól teljesített munkának bért mindig 
megadják.

* Panasz a bérkocsisok el en. A rend­
őrséghez megint panasz érkezett, amely­
nek éle három bérkocsis ellen irányul, 
kik megtagadták, természetesen minden 
ok nélkül a személyszállítást. Ezek «« 
urak a következők : a 2. számú egy fo­
gatú, a 6. számú egyfogatu, az 1. számú 
kótfogatu. Meg lesznek keményen bün­
tetve.

* A japán elszántság. Megszoktuk 
már, hogy a háborúk esélyeit mindig at­
tól tegyük függővé, hogy ki mobilizál 
elébb, ki van jobban ellátva elesóggeí, 
kinek van gyorsabb tüzü és messzebbre 
hordó puskája. Csupa merő technikai 
kérdésre redukáltuk már a háborúk kér­
dését elsirattuk régi históriai mesét, amely 
a katonák hősiességéről, halál megvetéséről 
és a hazaszeretetről szólt, a szerelemmel 
és a háborúval egyformán bántunk. Mm- 
daketiőbjl szépen kiloptuk az erkölcsi 
értékeket és mdománynyá tettük mind­
kettőt. Azt pedig sohasem gondoltuk vol­
na, hogy egyszer csak jönnek kicsi, sárga 
és csúnya emberkék, akiknek duzzadt 
ajkuk alatt csúnya bajusz van s arcesont- 
jaik úgy kiáltanak, mini nálunk a tüdii-



,

j; f;

li' 1

Mi

bajos napszámosoké s ezek a sárga, csú­
nya emberek megtanítanak bennünket a 
háború erkölcstanára és a szerelem erkölcs­
tanára. A háború erkölcstana az, hogy ab­
ban jobb megbani, mint elve maradni. Nem 
aira az eshetőségre kell gondolni,hogy hát­
ha a gólya eltéveszti a célját, hanem arra, 
hogy bárcsak el ne tévesztné. Ez aztán 
egy lépéssel több a spártai erkölcstannál, 
ha mindjárt nem is a legfölségesebb er­
kölcstan. De erő van benne s hadsereget, 
győzelmi s hadsereget, más erkölcstannal 
nevelni sem lehet. Ezért Írja például 
JVogi tábornok, akinek másodszülött, fia 
a Nansau-hegy ostiománál elestt, a csa­
ládjához irt levelében, hogy az ünnepi 
gyászszeri art ást halaszszák el additr, 
araig ő s ólsősziilütt fia is elesik a harc­
téren. Ez tudniillik az egyetlen reménye 
és vágyva óhajtott vágja a derék Noginak 
akiben van váltani ázsiai fanatizmus, amely 
undorító ugyan,de csatái nyerni oak evvel 
a fanatizmussal lehet. És ha a csaták uj 
etikáját ime a sárga emberek föltalálták, 
érdekes, hogy miképpen viszik át azt a 
szerelemre. Minthogy minden japán ember 
előtt az a kedvezőbb és sóvárgott eshe­
tőség, hogy a harctéren maradjon, hábo­
rúba indulása előtt elválik » feleségétől. 
Japánba tehát nem marad özvegy s nem 
siratja meg egy asszony sem elesett fér­
jét Nincs rá jogcíme. Talán ezért is mo­
solyognak mindig Japánban, mert ilyen 
nagy lemondás és ilyen nagy fanatizmus 
van lelkűkben?

* Halálozások Debrecen város ha­
lottal az elmúlt vasárnapén és hétíőn a 
következők voltak : Kocsis János ev. ref. 
66 éves, Tőzsér Rózsa ev reF. 8 napos, 
Balog Irén ev. ref. 8 hónapos, Juhász 
János ev. ref. 2 éves, Szabói Sándor ev. 

ref. 3 napos. özv. Lévay Imréné szül. 
Nagy Zsuzsánna ev. ref. 85 éves. Pausz 
József róm. ka'h. 25 éves, Bakóczi ,lá­
nca ev. ref. 8 hónapos, czv. Rácz Jé- 
zsefné szül. Hodas Zsófia 73 éves, Halmi 
Juliánná róm. kath 9 éves, Szabó Bá- 
lintné ev. ref 52 éves, Weisz Lajoa róm. j 
kath. 3 hónapos, Jánki Lajos ev. ref. ! 
23 napos, Füzesi Teiencné ev. ref. 30 
éves, Bodó Károly ev. ref. 2 hónapos, 
Bordás Anna Terézia róm. kath. 2 éves, 
Papp Juliánná róm. kath. 14 éves, Meny- j 
hárt Juliánná Viola róm. kath. 10 hóna- | 
pos, Szilágyi Józsefné ev. ref. 27 éves, I 
Szép Gyula róm. kath. 64 éves, Vedrődi ! 
Viktor róm. kath. 24 éves, Nagy Irma I 
ev. ref. 4 hónapos, Pénzes Gyula ev. ref. j 
3 hónapos. I

* Hej Debrecen ! Szobonya Jánosné 
született Tóth Borbála tanyai asszony 
tegnap bejött Debrecenbe. Itt megállóit 
a városházával szemben, és látott száj­
jal, gyönyörködve nézte az uj parkot, és 
hallgatta a Kossuth utca sarki bérkocsi­
sok üde csevegését. Ezekben az általa 
még nem élvezett dolgokban aztán any- 
nyira elmerült, hogy ismeretlen tettes 
zsebéből 8 koronát tartalmazó pénztár­
cáját kicsente. Ő sem fogja többet a par­
kot nézni I

* Felbontott levelek. Horváth Ferenc 
panaszt emelt a rendőrségen, hogy va­
laki már napok óta az 6 címére érkezett 
leveleket elfogja és felbontja. A levélti­
tok eme mégsértőjét a redőrség meg­
fogja büntetni — ha megtalálja.

* Gyilkosság vagy véletlen ? Várady 
Pálné dohány gyári munkásnő 12 napos 
leánygyermeke tegnap hirtelen meghalt.
Az orvosrendőri vizsgálat kiderítette, hogy 
a gyermekkel marólúgot itattak, amitől a 
gyenge szervezetű gyermek elpusztult.

Megindult a vizsgálat abban az irány­
ban, hogy vájjon gyilkosségi eset, vagy 
pedig véletlen szerencsétlenség forog-e 
fenn.

* Durva tréfa. Gyulai Mária öreg 
napszámos asszony hátralevő nyomorúsá­
gos napjait nagyon megkeserítik a ra­
koncátlan éleakölykök. Úlána kiabálnak 
s ha megáll, hátulról lökdösik, rángatják 
össze vissza és szegény mánkénjáró öreg­
asszony még csak védekezni sem tud a 
pimaszkodások ellen. Sokszor még a rend­
őr is neveti. Tegnap még azt is megtet­
ték vele a Hatvan-utcán Tannenbautn 
Emánuel pálinkaméróse előtt, hogy egy 
targoncát taszítottak lábai alá, aminek 
következtében úgy elbukott, hogy 8 na­
pon belül gyógyuló sérüléseket szenve­
dett. A szegényházban volna még talán 
egy hely számára.

* TŰZ. A kistemplom toronyőre teg­
nap délután 5 órakor tüzet jelzett. A 
tűzoltók nyomban felrobogtak a Főiérre, 
a hol az Örvényi házban a kéményből 
kicsapódó szikráktól a háztető tüzet fo­
gott. Rögtön hozzá láttak a tűz elfojtá­
sához, ami rövid negyed óra alatt sike­
rült is derek tűzoltóinknak.

* Tilosban. Dobrai Józsefet a mezőőr 
éppen akkor Jepte meg, mikor Debrecen 
határában vígan lövöldözte a vadrucákat. 
Fegyverét elkobozta s az esetről jelen­
tést tett a mezőrendőrségnek, mely Dob­
jait vadászati tilalom megszegése miatt 
megfogja büntetni.

* Ifjn toivajtanár. Majoros József 
még csak 10 éves és máris szabad elő­
adást tartott a Homokkert fcpró, gyere­
keinek a lopás művészetéről Ő maga 
már több ilyen sikerült műtéttel dicse­
kedhetik. A gyerekeken ugylátszik igen­
igen fogott a tanítás, mert egy lovat kö­
töttek el. Majoros Józsefet a rendőrség 
elfogta s az árvaszék meghallgatása után 
vaiósziiiíileg valamelyik javitó intézetben I 
helyezi el.

* Lopások. Kakas István Főtér 49. 
szám alatti lakos csak egy percru akasz­
totta ki az emeleti vasrácsra felesége ru­
háit, máris ellopták. A tolvajt, amely 
valószínűleg valamelyik háziszarka lesz, 
a rendőrség keresi. K. Szabó Zsófiának 
egész sereg ingósága tűnt el. Utánna 
járt a dolognak és felfedezte, hegy a lo­
pást Kokas Erzsi követte el. Feljelenté­
sére Kokas Erzsit a rendőrség elfogta, s 
miután a lopás beigazolást nyert, lezárta.

* Meghiúsult betörés. Osvárth Ferenc 
Arány-János utca 17 szám alá tegnap 
hajnalban betörők hatoltakbe rablási 
szándékból, de Osváth észrevette s villa­
nyos csengővel felverte az alvóházinépet, 
mire a betörők mengugrottak. Forgácsné 
házmesternél pedig, ki a betörők elé 
állott leütötték.

* Elveszett aranyóra. Elveszett egy 
kettős ledelü remontoár női aranyóra. 
Mivel az elvesztett tárgy becses emlék 
volt, a tulajdonos kéri a megtalálót, szí­
veskednék azt illő jutalom ellenében az 
I. kér. kapitánysághoz bevinni.

* Njéri kert. Kellemesebb nyári kert 
nincs Debrecenben, mint a Márkus Jenőé, 
a hol reggeltől késő estig árnyas fák alatt, 
tiszta kellemes levegőn fogyaszthatja el 
a közönség reggeli, ebéd, uzsuna. vagy 
vacsoráját, mindég, gazdag, változatos 
étlap. Este 11 óráig friss korona sör, jég- 
behütött italok. Vasárnap bak sör csapó 
lás. Szerdán Magyari testvérek, vasárnap 
Kiss Béla zenekara játszik. Báró Edels- 
hein Gy. Lipót-féle borok literenkénti 
kimérése.

S Z ABAD8AG.

Letztes jozsef i 0 ny k é p é s z e n,
festészeti és fényképnagy Lá­
tási műterme Pia o-u tea 44., 
dr. U j falussy-báz Állandó 
fényképkiállitás a műterem 
kapubejratá nál levő kira­
kat ban.

* Könyv kedvelők figyelmébe. Egye­
sületi, saját könyvtárak, vagy egyes 
könyvek bekötési passepartésoukat, vala­
mint diszír unkákat, jutányosa árban 
készít Antalfy Ferenc könyvkötő bőrdísz­
műves Piac-utca 31. a városházzal szem­
ben.

^degvizgyógyintézet a Nagyerdős
fürdőben A modern orvostudomány kövei 
terményei szerint berendezve a vizgyógy 
mód összes eljárásai alkalmaztatnak itten 
u. m.félfürdők, köntösének, lepedő ledör- 
zsölések, izzasztó szekrény, fej törzs 
lábzuhanyok, nedves és száraz begön- 
gyölések.

A vizgyógymódot a következő meg­
betegedéseknél használhatjuk jó siker­
rel. Tüdőmegbeíegedó; éknél, általános 
táplálkozási zavaroknál az idegrendsze- 
betegségeinél, az emésztő szervek és 
mirigyek betegségeknél, a nemi szerver 
bántalmainál, vérszegénységnél és áltulá 
nos elgyengülésnél. Úgy a férfi, mint nő 
osztályon elsőrendű gyakorlott személy 
zet van alkalmazásban. — Orvosi fel­
gyei e t.

x K adó szép lakás. Domb-utca 17 
sz. a. gyönyörű öt szobás utcai lakáé 
minden hozzátartozóval és mellékhelyi­
ségekkel azonnal kiadó. Bővebb felvilá­
gosítás szerezhető Csapó-utca 48. szám 
alatt.

Ma este az Arany Bika iuv 
véházb&n 
átszik.

1904. juniue 7.

Rácz Károly zenekara

A V I a A T 0 K.
A ja pán-orosz háború.

Péris, jun. 6. Kelet-Azsiában sok 
orosz ellenszegül a mozgósítási parancs­
nak. Öt katonát főbe lőttek láaitásért.

Párj'sjun. 6. Hir szerint az oroszok 
elfogták Kurokit. De ez a hir nagyon 
valószínűtlen.

Tokio, jun„ 5. Gitjak orosz ágyu- 
naszádot egy torpedó elpusztította.

Vasúti összeütközés.
Déva, jun. 6. Csetalye Bolyi áll c 

máson két tehervonat összeütközött. Tiz 
kocsi összetört, a mozdonyok erősen 
megrongálódtak. Szerencsére senki sem 
sérült meg.

Leégett sörgyár.
Munkács, jun. 6. Gróf Schőnborn 

Ervin podheringi sörgyára ma hajnalban 
telj esen leégett.

Fenyő Sándor dolgai.
Budapest, jun. 6. Korb műépítész 

leánya nevében visszavonta Fenyő Sán­
dor ellen tett följelentését. Az eljárást 
azonban hivatalból folytatják.

V
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TÖRVÉNYKEZÉS
.... § Debreceni vasutasok a törvényszékelőtt. Már az ország majdnem minden 

törvényszéke foglalkozott a munkaszün- 
tető vasutasok ügyével, csak a debre­
ceni késett eddig. Végre a debreceni kir. 
törvényszék is letárgyalta a vasutasok 
dolgát. Ugyanis a kir. ügyészség a 171. 
t c. 1 pontja alapján vádat emelt négy 
vasutas ellen fölbujtatáskónt büntetendő 
izgatás miatt. A debreceni kir. törvény­
szék vádtanácsa Baráthy Béla bíró el­
nöklésével tegnap délelőtt tartott ülésén 
foglalkozott a váddal. Az ügyészség ré­
széről jelen volt Galánfi; a vádlottakat 
Révi N. dr. védte. Védelmében azt hangsú­
lyozta, hogy a vasutas nem közhivatalnok. 
Vádlottak azonkívül nem bűnösek a ter­
hűkre rótt cselekményben , mert a vasu­
tasok gyűlésén történt fölszólalásuk ápri­
lis 21-án hangzott el, mig a forgalom­
ban már április 20-án beállott a munka- 
azünteíós, A vádtanács meglepő határo­
zatot hozott: a négy vádlottat fölmen­
tette. A határozat megokolása a vasuta­
sokat közhivatalnokuak minősiti ugyan, 
de az izgatás cselekményét nem látja 
fönnforogni. Az ügyész fölfolyamodással 
élt. Az ülés délig tartott.

DonogánésSoinossy
Kunz József és Társa utódai

Debrecen, kistemplom bazár
Raktárra érkeztek

Francia batigt — Zephyr
Mosó grenadin. 

Angol ruha vásznak 
Hímzett és áttöri batiszt

Mpeé fesaretOSlQbs,
!! Óri.mi vala*zt*»k !!

Ffajtfusagi . 
Bajuszpedrő. sjus

nyerhető a hires Hajdú­
sági bajuszpedrő haszná­
lata által, mely legjobl 
nz összes bajuszpedrc 

! észitmények között. A 
>njuszt nem töri, nenc 

, ópi, mindég szép állás­
ban tartja és soha neír 

kemónyedik meg.
Egy dobóz 50 fillér

Kapható :
Di*. Rőtének Y. Emil

utóda

Grósz Nagy Ferenc
gyógys érásznál

‘DEBRECEN, Kossuth-utca 8 szám.
Valamint Tóth Béla gyógyszertárában.

SZABAD SAQ

mauiak KIK. ALLAMVASUTAK.
79753-904. az. ~ ..........

Pályázati hirdetmény.
A, magyar királyi államvasutak 

igazgatósága az 1904. évi szeptember hó 
1-től 1 JOo évi augusztus hó végéig ter­
jedő időre szükséges 10,000 métermázsa 
repce olaj szállítása iránt ezennel nyil­
vános pályázatot hirdet.

A mennyiség csak megközelítő 
szükséglétét képezvén, az igazgatóság 
lentartja ^ magának a jogot, hogy ezen 
mennyiségnél egy negyedrész erejéig 
többet vagy kevesebbet megrendelhessen.

Az ivenként egy koronás okmány- 
belyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve 
legkésőbb 1904 évi junius hó 28- ín déli 
12 óráig a magyar királyi államvasutak 
anyag és leltár beszerzési szakosztályánál 
benyújtandók, vagy postán oda bekül­
dendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott olaj

értekének 5 százaléka legkésőbb 1904. 
junius hó 27-én déli 12 óráig a magyar 
királyi államvasutak budapesti főpénztá­
ránál leteendő.

Szállításra nézve mérvadók és köte­
lezők a 122291—96 számú általános szál­
lítási és a fenti anyagok szállítására vo­
natkozó 111330—901 számú különleges 
feltételek.

A pályázatra, valamint a szállításra 
vonatkozó egyéb részletes módozatok az 
ajánlati felhívásban foglaltatnak, mely 
az igazgatóság anyag- és leltár beszerzési 
szakoszt tlyában, valamint az iizletvezető- 
ségeknél és a hazai ipar és kereskedelmi 
kamaráknál betekinthető.

Az ajánlati felhívás az ajánlatot 
tenni sz mdekozóknak a fent nevezett 
anyag és leltár beszerzési szakosztály által 
ingyen adatik ki, vagy kívánatra postán 
megküldetik.

Budapest, 1904 míjus hóban.
Az igazgatóság.

_____ (Utánnyomás nem díjaz tátik.)

érték kiiiltetési ideje megérkezvén (elhívom tisz­
telt virág kedvelő közönségét hogy kertészeti te­

lepemet megtekinteni kegyeskedjenek ahol minden 
kigondolható növények szép erőteljes ik és na»y 
mennyiségben legnagyobb válisítékbin olcsó árban

kaphatók!
vásárolt növények haza szálitatnak esetleg kiis nitetetnek.
Tömeges látogatásért esedezve vagyok teljes tisztesettel

Telepem: Margit fürdővel szemben, Ferenc Józsel ut 6 szám
alatt van Debrecenben.

~ ------------ ------------------------:-----------

mm

„M A Y E R“ gépgyár
vas és fémöntode részvénytársaság SZOII3.1 FilüLY.

Raktár: Budapest, V. Lipöt-körut 15,

■

CSM

Malnm^mtoC7til • uj hengarszékek. minden e szakmába vágó gép gyártása. Tel*9 
• mtimahni barandezósek.Különlegesség * LB,tó^abb sz9kezetü r3avar03 63 szabad. viznyomásu bor-

I Osborne D. ffl.-féie <*<”■*

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. * Kívánatra minden szükségletre
külön költségvetés.

Készít mindennemű
kitűnő

szerkezetű■ff

Benzin-moioro
Legolcsóbb üzem!

-2-50.
lóerőig

csép l ő készle te k 
Tűzveszély kizárva



Legrégibb és legnagyobb bútor- 
raktár DEBRECENBEN.

BÚTOROK
legnagyobb választékban, jutányos 

árban, ízléses és legszolidabb kivitel 
ben csakis

Killer Ede
«k ) Utónálbutopgyáros, cs. és kir. udvari

DEBRECEN,
főpiac, a íőtőzsdével szemben 
kaphatók, hol úgy a legszerényeb 

Iminta legdíszesebb menyasszonyi 
kelengyék, szobaberendezések 
sédiszitések kifogástala nul esz- 

közöltetnek.

Tavaesi és aayáxi
ádéay

1904
Valódi brünni szövetek

Egyvágás 3'10 rcéterl K. 7—8— 10—jó 
hosszú, teljes férfi I K. 12—14.— ,jobb 
öltözet, (felsőrokk nad-f K. 16.—18.—füiom 

rág, mellény) I
- ára : IK. 21.—igen finom 

Valódi gyapjú szövet.
Egy fekete salon öltözet K. 20.- úgy felölték 

turistaruhák, stb. stb. gyáriárakban küld :
Siegel-lmhof, Brünn

Árjegyzék ingyen. — Ha privát egyé­
nek a cégtől rendelnek, nagy előny 

ben részesülnek.
lajdevármegye és Debrecen sz- kir. város 

Főispánja.
836—1904. szám.

Pályázati hirdetmény.
Debrecen sz. kir. város törvény- 

hatóságának az alábbi határidő lejárta 
után tartandó legközelebbi rendes köz­
gyűlésén kinevezés folytán megüressedett 
1 (egy) számvevőségi szám tiszti állás fog 
választás utján betölteni, mely állás 1800 
korona fizetés és 300 korona lakáspénz­
ből álló javadalmazással van egybekö ve.i 

Azok, akik erre az állásra pályázn 
kívánnak s a törvényes minősítést ki­
mutatni képesek, felszerelt pályázati kér­
vényüket hozzám, mint a kijelölő bizott­
ság elnökéhez folyó évi junins hó 10. 
napjának délután 5 Órájáig annyival in­
kább nyújtsák be, mert a később érkező 
pályázati kérvények figyelembe vétetni 
nem fognak.

Debrecen, 1904. május 24.
Domahidy Elemér,

főispán.

50 évi siker*
ESZÉKI

I arckenőcs
•v\ és eszéki . . .

Szalvator
szappan

Eltávolítja a szeplßt, máj foltot és a bőr 
összes tisztétalanságát.
Valódi csakis a

DIENES J-C.Ä
ESZEKEN, F e 1 s ő v á r o a

1 tégely eszéki arckenőcs ára 70 fii. és 1 kor 
drb. Szalvator szappan ára 1 kor.

1 tégely kézi paszta ára 1 kor. 20 fill.
Lyon rizspor kis doboz 1 kor. négy doboz 2 k 
Ezen cikkek mentek minden ártalma« alkatré 
széktől és megfelelnek tökéletesen a 71,012 szám 
ooo B. m. rendeletnek. o o o
Főraktár Budapesten
Török József
gyógysze résznél.

VI. Király-utca 12. és Andrássy nt 29.

Szabadalmazott Önműködő
per met ez ő-ké szüléké k

„S yphon ia“

szőlőtelepek
és komléültetvények befecskendezéséhe,

a gyiintölesfákat károsító rovarok,
szegecs és törni ár cs kiirtására, valamint a levél- 

betegségek elleni védekezésre stb.
10 vagy 15 liter töltésű

Önműködő, hordozható permetezők
rézüsttel is,

pctrolenm-vegyitő készülékkel, vagy anélkül; 
kocsira szerelt, önműködő permetezők gyártatnak és szállíttatnak különlegessé

gyanánt

MAYFART PH. és Ta.
mezőgazdasági gépgyárak, borsajtók és gyiimölcf- -rtókebito-gépek külürleg

■•égi gyárai által
BECS, II. TABORSTRASSE 71. SZ.

Kimerítő árjegyzékek ingyen. — Képviselők és viszonteladók kerestetitek.

e

Séi v kötél"

gérvkötökíei!
t jdcnság! Irak

Keleti-fé]e legújabb ce. ég kir az»t). eérvkötS 
pneumatikus gummi- pellotAva),a legtókéletesebb 
a maga nemi ben. Kém eeuuzik, nem okos kelle­
metlen nyomást és rendkívül kitűnő fekvése 

éltei felülmúl minién máé gyártmányt

Egyoldalú ! Kétoldalú 
12 korona I 24 kort na

ü$, kir. mh. Keleti féle „Giiinm-gérV^öti)"
....... 1 I. 1 z. < ni «».el littfti Asm evei ee és

A a”: Fr yoldalu 
1(J korona.

Kétoldalú 
20 korona.

I i

M A 01 angol acél rugóval .egyszerű de igen a -
glid és tartós kivitelben ! Arak 6—8 korona 

TesttgytnéEieti gyérmben teljes jótállás óa legjutányosabb áras 
mellett készülnek továbbá;

Hn’átak és mükezek amputáltak részére, 
í i ink ft <nttE8'arltk ferdénntőttek részére. .

Járó és lÉffgéptk, ezemb-, téid- és bokaizülét £>u*a(^6" . 
FEíkítf k. p>( moibaj, várdervese, köldöksérv és lógó 

> ellen 7—2 4 koronáig. . , ,, q 1f-
Bavitajkctfik, 5-11 koronáig, Gumigtrotérm ntryék, d-io 
koronáig, fbtretarlék, 0.5C—4 koictáig (Suspetsoi) s .

I.t gr ja Vb ! z 111 ( n I ü
Betegtolók öcsik és székek

lákl addozők Cg rokkanlak száméra, elismert leg­
jobb minőség, eietíeti gyári árak melleit)

Újdonság! Igen célszerűi

Cs. és k. sz. szagtalan hygienikus szobaür 
8zék (closet) égmentesen zárható fedéllel!

losftpspir-faitók, eredeti angol kloaetpspir os, bygienihua köpőcsészék, irrigátor ok, fecskendők 
gtöelők, inhaláló-gépek, pöecsapok (kaiheter.) valamint a betegápoláshoz és betegkény elemhez

való összes cikkek gyári raktára.
*LU.ciéplőgéptulajdo- Étnlóiiekiények első segélyhez,
U1 Un légiére ! I legújabb minnzteri előírás szerin

f-Jll nirri T Valódi fiancia ővezei-ktilönlegeegégek eredeti párisi csomagolásban! Orvosilag 
UU11II1.1 • ajánlva ! Feltéthn biitos és ártaln atltn 1 Árak Gummi 2—12 koronáig. Hal

hólyag 6—12 koronáig.
V Ai óvtsvprf Ir (Peasarium occlusivum) Mer, a inga Un ár uj módszere szerint, több min- 

V'1 UíB/citA KO-tzori használatra. Orvosi rendeletre adatik ki! Ára ko 3 — 6. Bevet 
Jfttő készülék hozzá lor 3 , biztonsági ssivace, ára tucatonként kor 4- 12.

Legnjabb ISCS—4. évi. körülbelül 30CO diezes fjj j Auto Vaginal Spray 1 fjj }
ábrát tartalmazó árjegyzéket titoktaztes mellett a legbiztosabb és legkényelmesebb női kii 

küld ingyen és bit mentve. lönlegeseég, ár» kor. 16. — .

Keleti J, min*rn£™LBudapest, 1Y, Koronaherceg-!!. 17.
(a főtiszt Ui ndő Sei vita-rend zár da-palotábaa.)

■man Gyár : Központi várotház. ■■■■s*»'-™ Alapítva 1878.Iy • I 4 * ' I Ezi n hirdet- sre való t ontakozászal, továbbá ezen fúrd élmény be
IJi J (JJIllt Zlt ICS • küldésivel 20 kor felüli bevásárlásnál — Unni mi áruknál 20 a/ág

zalíknyi kedvezményt nyújtok

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


